

强直性脊柱炎患者的健康生活方式

□ 赵富强

强直性脊柱炎(AS)是一种慢性炎症性疾病,主要影响患者的脊柱、骶髂关节和周围关节。虽然AS可能会对患者的身体造成一定程度的损害,但通过采取积极的生活方式,患者可以在一定程度上保持健康和活力。本文将提供一些建议,帮助AS患者维持健康的生活习惯。

一、了解AS的症状和影响

首先,AS的症状可能包括关节疼痛、僵硬和脊柱弯曲。疾病早期可能仅有下背痛和晨僵,随着病情发展,可能会影响颈椎、髋关节、膝关节和其他部位。了解这些症状可以帮助患者及时发现并就医。

二、保持健康的生活方式

- 饮食健康:**均衡的饮食对于维持身体健康至关重要。患者应确保摄入足够的营养物质,包括蛋白质、维生素、矿物质和健康的脂肪。避免过多的糖分和加工食品,选择新鲜、多样化的食物。同时,保持足够的水分摄入,有助于减轻关节疼痛。
- 规律运动:**适当的运动有助于减轻关节僵硬,增强肌肉力量,提高灵活性。建议进行有氧运动(如散步、游泳或骑自行车)和力量训练(如使用哑铃或进行瑜伽)。在运动过程中,患者应逐渐增加强度和频率,以适应病情的变化。
- 保持良好的姿势:**保持良好的姿势对

于减轻脊柱压力非常重要。坐姿时,应保持背部挺直,避免长时间弯腰或扭曲。睡觉时,选择合适高度的枕头,以保持颈椎的自然曲度。

- 充足的休息:**AS患者应确保足够的休息和睡眠。良好的睡眠质量对于恢复体力、减轻疼痛和僵硬至关重要。建议选择软硬适中的床垫,并确保睡眠环境舒适安静。

三、心理调适

AS患者可能会面临身体和心理的双重压力。建立积极的心态、保持乐观的情绪对于控制病情和提高生活质量至关重要。与亲朋好友保持沟通,参加支持团体,寻求专业心理咨询或治疗,都有助于缓解压力和孤独感。

四、定期医疗检查

患者应定期接受医学检查,包括X光、CT和MRI等影像学检查,以及血液化验等生物化学检查。定期检查有助于及时发现病情变化,并及时调整治疗方案。

总的来说,保持健康的生活方式对于AS患者至关重要。通过合理的饮食、适度的运动、保持良好的姿势、充足的休息以及心理调适,患者可以更好地应对AS带来的挑战。同时,定期接受医疗检查并遵循医生的建议,有助于确保病情得到有效控制。通过遵循上述生活指南,AS患者可以更好地管理自己的病情,保持健康和活力。

(作者单位:河南省开封市中医院)

青春期功能性子宫出血的心理疏导和健康教育

□ 刘东芳

青春期功能性子宫出血是一种常见的妇科疾病,通常发生在青春女性身上。这种疾病可能导致月经周期不规律、经血过多、经期过长等问题,给青春女性带来许多困扰和压力。除了生理上的治疗,心理疏导和健康教育在青春女性功能性子宫出血的治疗中也扮演着重要角色。下面将为大家提供一些青春期功能性子宫出血的心理疏导和健康教育的科普知识。

一、了解心理因素

青春期功能性子宫出血对于青春少女来说,不仅带来了生理上的困扰,也可能引发一系列的心理问题。这个阶段的孩子正在经历着自我认同、情绪波动、学习压力等,而这些压力可能会加剧功能性子宫出血的症

状。因此,我们需要理解青春期功能性子宫出血的心理因素,以便更好地进行心理疏导。

二、心理疏导

- 建立信任关系:**与患者建立信任关系是非常重要的。我们需要倾听她们的感受,理解她们的困惑和担忧,让她们感到被关心和支持。
- 帮助认识疾病:**向患者解释青春期功能性子宫出血的成因、症状以及治疗方法,帮助她们正确认识和理解疾病。
- 情绪管理:**引导患者学会控制情绪,如通过深呼吸、放松训练等方法来缓解紧张和焦虑。
- 应对压力:**帮助患者认识到压力对月经周期的影响,并提供一些应对压力的方法,

如放松训练、运动等。

- 5.鼓励社交:**鼓励患者与同龄人交流,分享感受,减轻孤独感。

- 6.定期随访:**定期与患者进行随访,关注她们的情绪变化,及时给予必要的帮助和支持。

三、健康教育

- 饮食健康:**告知患者饮食对月经的影响,鼓励她们注意饮食健康,避免过度疲劳和刺激性食物。
- 规律作息:**指导患者建立规律的作息时间表,保证充足的睡眠,这对缓解月经症状非常重要。
- 适当运动:**鼓励患者进行适当的运动,如散步、瑜伽等,有助于减轻症状和调节情绪。
- 卫生保健知识:**向患者普及卫生保健

知识,如如何正确使用卫生用品、如何保持私处清洁等。

- 5.心理调适:**教育患者学会自我心理调适的方法,如通过绘画、音乐等艺术形式来放松心情。

- 6.求助途径:**教育患者寻求帮助的途径,如与家人、朋友或医生交流,以便在需要时获得支持和帮助。

总之,青春期功能性子宫出血的心理疏导和健康教育对于患者的康复非常重要。通过建立信任关系、帮助认识疾病、情绪管理、应对压力、鼓励社交、提供健康生活方式和普及卫生保健知识等措施,我们可以为患者提供全面的支持。

(作者单位:河北省承德市中心医院)

过敏性哮喘的成因及预防措施

□ 任东霞

过敏性哮喘是一种常见的呼吸道疾病,常常困扰着患者的生活。了解过敏性哮喘的成因及预防措施,对于患者来说非常重要。

一、成因

过敏性哮喘的形成原因主要与遗传因素和环境因素有关。遗传因素是指患者家族中有过敏性哮喘病史,这会导致患者对过敏原的敏感性较高。环境因素包括以下几个方面:

- 1.过敏原:**如花粉、尘螨、动物毛发、海鲜等,这些物质进入气道后,可引发机体免疫反应,导致哮喘发作。
- 2.气候变化:**冷空气、空气湿度的变化、气压的变化等都可能诱发哮喘。
- 3.空气污染:**空气中的有害物质可能刺激呼吸道,引发哮喘。
- 4.药物或食物过敏:**某些药物或食物会引起过敏反应,从而引发哮喘。

二、预防措施

预防过敏性哮喘的发生是非常重要的

的,以下是一些有效的预防方法:

- 1.避免接触过敏原:**尽可能减少接触过敏原物质,如花粉、尘螨、动物毛发等,特别是在哮喘高发季节。对于食物过敏患者,应注意避免食用已知的过敏食物。
- 2.保持室内空气清洁:**定期清洁居室,减少尘螨和霉菌的生长。
- 3.加强锻炼:**增强体质,提高身体免疫力,如进行适当的运动锻炼,如散步、慢跑、瑜伽等。
- 4.合理饮食:**饮食清淡,避免摄入可能引起过敏的食物。多喝水保持咽喉部湿润,有助于减少咳嗽症状。
- 5.接种疫苗:**根据医生建议接种相应的疫苗,如流感疫苗、肺炎球菌疫苗等,以降低哮喘发作的风险。
- 6.定期就医检查:**患者应定期就医进行检查,以便及时发现并处理哮喘发作。如果已经确诊为过敏性哮喘,医生可能会

建议进行过敏原测试,以帮助确定过敏原并制定个性化的预防方案。

- 7.使用药物预防:**在医生的指导下,可以使用一些药物来预防哮喘的发作,如白三烯调节剂、吸入型糖皮质激素等。

除了以上预防措施外,患者还应学习正确的呼吸技巧,如腹式呼吸、缩唇呼吸等,以帮助改善呼吸功能和缓解哮喘症状。同时,患者应保持积极乐观的心态,避免情绪波动对哮喘发作的影响。

总之,过敏性哮喘的预防需要从多个方面入手,除了避免接触过敏原、保持室内空气流通、合理饮食、避免滥用药物、加强锻炼外,还可以通过接种疫苗、使用药物等方法进行预防。通过这些措施,可以降低过敏性哮喘的发作风险,提高患者的生活质量。同时,如果出现哮喘症状,应及时就医寻求专业治疗。

(作者单位:河北省涿鹿县妇幼保健计划生育服务中心)

雾化治疗是儿童呼吸道疾病治疗中常见的一种手段,通过雾化吸入药物,可以直达病灶,起到稀释痰液、扩张支气管等作用,对于缓解咳嗽、咳痰等症状有着显著的效果。然而,许多家长对于雾化药的储存方法并不了解,导致药物在储存过程中失效,甚至可能对孩子的健康造成潜在威胁。本文将为您详细介绍儿童雾化药的正确储存方法。

首先,我们要了解雾化药的性质。一般情况下,雾化药都是液态制剂,对储存环境有着较高的要求。未开启的雾化药应保存在阴凉、干燥、通风的地方,避免阳光直射,温度最好控制在10度到25度之间。这是因为高温和潮湿都可能导致药物变质,失去原有的疗效。

当药物开启后,使用期限会大大缩短。一般来说,已开启的雾化药应在12小时内用完,以保证药效。如果药物在12小时内没有用完,那么建议将剩余的药液丢弃,避免使用过期药物导致的不良反应。

对于需要分次使用的雾化药,家长可以采用一些方法来延长药物的保存时间。首先,可以将药物放在干燥通风的环境中,避免药物受潮。其次,如果条件允许,可以将药物放在冰箱中冷藏保存。但需要注意的是,冷藏保存的药物在12小时内必须用完,以免药物被细菌感染。

此外,家长在储存雾化药时还需要注意以下几点:

- 1.避免污染:**储存雾化药时,要确保药物容器的密封性良好,避免灰尘、细菌等污染物进入。同时,家长在取用药物时要保持手部清洁,避免将细菌带入药物中。
- 2.正确使用:**家长在给小孩进行雾化治疗时,要按照医生的建议正确使用药物,避免过量或不足。同时,要注意观察孩子的病情变化,如有不适应及时就医。
- 3.定期更换:**雾化器是雾化治疗的重要设备,家长应定期更换雾化器的滤芯和管路,以确保药物的纯净度和治疗效果。

总之,正确的储存方法是保证雾化药疗效的关键。家长在储存雾化药时,要注意避免高温、潮湿和污染,确保药物在有效期内使用完毕。同时,要遵循医生的建议,正确使用药物,确保孩子的健康和安

最后,我们希望家长们在日常生活中能够关注孩子的健康,了解雾化药的正确储存方法,为孩子的健康成长保驾护航。同时,也希望医护人员能够更好地对家长的指导,让家长们更好地掌握雾化药的储存和使用方法,共同为孩子的健康努力。

(作者单位:河南省开封市儿童医院)

儿童雾化药的正确储存方法

□ 李艳玲

CT扫描,你了解多少

□ 尚亚春

在当今的医学领域,CT(计算机断层扫描)已经成为一种重要的诊断工具,它能够通过一系列的连续图像,为我们提供人体内部结构的详细信息。然而,对于大多数人来说,CT可能仍然是一个相对陌生的概念。那么,今天我们就来谈谈有关CT的知识,看看你了解多少。

一、什么是CT?

CT是一种利用X射线对物体进行逐层扫描,从而生成三维图像的医学影像技术。它能够清晰地显示人体的内部结构,CT扫描通常用于疾病的早期发现、诊断和预后评估。

二、CT的优势

CT的优势在于其高分辨率和无创性。由于其高分辨率,CT能够清晰地显示人体内部的微小结构,这对于许多疾病的早期发现和准确诊断非常重要。同时,

由于CT使用的是X射线,而不是侵入性的手术方法,因此对人体的伤害较小。

三、CT扫描的适应症

CT扫描广泛应用于各种临床疾病的治疗前检查。例如,对于脑部疾病(如脑出血),CT扫描是首选的检查方法。此外,对于胸部疾病(如肺炎、肺肿瘤)、腹部疾病(如肝病、胰腺炎等)以及骨骼疾病(如骨折、肿瘤等),CT也具有非常高的诊断价值。

四、CT的安全性

虽然CT使用X射线,但只要正确使用,它对人体的伤害是可接受的。CT的辐射剂量通常被严格控制,以减少对人体的伤害。然而,对于一些特殊群体(如儿童),他们可能需要接受额外的辐射防护措施。

五、如何解读CT报告

拿到CT报告后,你需要理解报告中的描述和结果。通常,报告会描述你身体

的某个部位(如头部、胸部或腹部)是否存在异常,如果有异常,报告还会描述异常的类型和程度。请记住,CT报告只是诊断的一部分,医生还需要结合你的症状、病史和其他检查结果来做出最终的诊断。

六、普及CT的重要性

普及CT的重要性在于它能够提高疾病诊断的准确性,从而改善患者的治疗效果和生活质量。然而,普及CT并不意味着每个人都需要进行CT扫描。在接受任何医学检查时,你都应该被告知最适合你的检查方法,并得到医生的建议。

结语:CT是一种强大的医学工具,它能够提供人体内部结构的详细信息。通过了解CT的优势、适应症、安全性以及如何解读CT报告,你可以更好地理解这一技术,并在需要时做出明智的选择。

(作者单位:河南省南阳市第一人民医院)